10. ChF1 - 2 kol (2), 12 pkt, 31.01.21

Uwaga: We wszystkich zadaniach zatozy¢ Ac,’=0.

1. Zmieszano 100,0 g cykloheksanu z 10,0 g acetonu. Roztwér ozigbiono do na
tyle niskiej temperatury, ze wytracity sig krysztaty. Nastepnie powoli go
ogrzewano do temperatury, w ktérej zniknat ostatni krysztat. Obliczy¢ preznoéé
pary nasyconej nad roztworem w tych warunkach.

2. Odzyskiwanie krzemu z materiatéw elektronicznych przeprowadza sie poprzez
reakcje: Sig) + 4HClg) = SiClyg + 2Haq. W reaktorze periodycznym o statej
objetosci 150,0 dm® umieszczono odpady elektroniczne zawierajace 50,0 g
krzemu. Jakie powinno by¢ poczatkowe ciénienie HCly, aby mie¢ gwarancje, ze
w temperaturze 1600 K, 90,0 % krzemu ulegnie przemianie do SiClag? Zatozy¢,
2e pozostate sktadniki odpaddéw nie reagujq z HCI. (40 min.)

3. Jaka ilos¢ chlorku wapnia nalezy rozpuécié w roztworze wodnym
zawierajacym rozpuszczony siarczan wapnia w ilosci 0,900 g na 1,00 dm® H,0 w
temperaturze 298,0 K, aby wytraci¢ 99,0 % siarczanu.

Wskozéwka. Przyjqc wartosci wspdtczynnikéw aktywnosci réwne jednosci.

4. W naczyniu o objetosci 250,0 cm?, w ktérym znajdowato sig w petni osuszone
i pozbawione CO, powietrze (21,0 % objetoéciowych tlenu i 79 % azotu) pod
ci$nieniem 1,00 atm i w statej temperaturze 300,0 K, umieszczono pewng ilosé
NiCOs,). Nastepnie naczynie zamknigto i ogrzano do temperatury 380,0 K. Jaka
powinna by¢ masa dodanego weglanu, zeby ten catkowicie sig roztozyt zgodnie z
reakcja: NiCOy = NiOy) + COy? Czy w tych warunkach tlenek moze roziozyé sie
do metalicznego niklu? Odpowiedz uzasadnié.
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